

筑梦现代化 共绘新图景·劳动者之歌

劳动成就梦想

魏永刚

劳动者最光荣，劳动创造幸福。千千万万奋斗在各行各业的普通劳动者，争创一流，艰苦奋斗，协力奏响劳动光荣、创造伟大的新时代乐章。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，实现我们的中国梦，是这个时代最鼓舞人心的目标。中国梦包含着每一个劳动者对美好生活的期待，是我们共同的梦想。实现伟大目标，需要我们激发劳动热情，更需要倡导和实践崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神。劳动精神是鼓舞我们勇敢前进的强大精神动力。我们倡导劳动精神，就是在劳动中成就梦想。

劳动创造历史。随着时代发展和科技进步，劳动的表现形式发生了深刻变化。科技创新是劳动，文化创意是劳动，互联网创业也是劳动。劳动形式千

变万化，但劳动精神不会变。劳动精神是我们创造伟业、成就梦想的精神动力。

劳动成就伟业。伟大的事业就来自劳动者在平凡劳动中创造的不凡。每一个劳动者都是平凡的，而诚实劳动才在平凡中创造出不凡。年轻的工程师王金宇坚持7年、2000多个日夜，用标尺丈量工程，也精益求精地“丈量”出自己的人生高度，成长为一名合格测量工程师；青海省贵南县仁青藏文化艺术开发有限责任公司技术总监拉毛叶忠用一根绣花针，带领当地人“绣”出了精彩事业。他们都以诚实劳动，在平凡岗位上创造出不平凡的事业。

劳动精神提倡创新。一项技术的改进，一道工序的优化，一个环节的调整，都是劳动中的创新。创新是对原有劳动

方式的突破，也是劳动者积极进取的精神状态。测量工程师运用多种技术解决困难，是创新；藏绣艺人用新的表现形式讲述历史故事，也是创新。这些创新之举，也许是不起眼的改进，但都是实事求是的创新，是更有效的创新。创新是发展的不竭动力，我们要用劳动精神来鼓舞创新，用创新来实现梦想。

劳动精神崇尚实干。农民在劳动中常说一句话，干活就得石头对石头——实打实。劳动是真诚的付出，是实打实的努力。无论劳动形式发生怎样的变化，实干都是诚实劳动的基本要求。创造性劳动来不得半点虚假。发扬实干精神是劳动者的本分，也是成就伟业的基础。

劳动精神创造幸福。劳动不仅是一种辛勤付出，也会收获幸福。我们常说

“劳动创造幸福，实干成就伟业”。美好生活是我们共同的向往，诚实劳动才是创造幸福生活的根本。劳动不仅能创造出物质财富，也能带来精神的享受。有一位劳动模范曾经深有感触地说，走遍天下，劳动最光荣。在我们这样一个崇尚劳动的社会，任何真诚的劳动都会得到尊重和爱戴，诚实的劳动者都能体会到劳动带来的光荣。

实现中华民族伟大复兴是每一个中国人心中的期盼，也是我们最伟大的事业。这是一项令人心潮澎湃的事业，也是需要付出艰辛劳动的伟业。无论是实现伟大的中国梦，还是实现每个人心中的梦想，都离不开辛勤劳动。梦想鼓舞人心，每一个劳动者都要发扬劳动精神，在平凡的岗位上进行创造性劳动，在诚实的劳动中成就梦想。



云上贵州大数据产业公司信息安全工程师田超——

当好网安“守门员”

本报记者 吴秉泽

办公桌上的3台显示器上不断跳动着各种数据，键盘敲击声、鼠标点击声此起彼伏……走进云上贵州大数据产业发展有限公司信息安全工程师田超的办公室，好似走进一家迷你网吧。

“我和同事的主要工作就是紧盯这些数据，及时发现并处置异常情况，确保系统安全稳定运行。”田超一边忙活着手头的事情，一边向记者介绍自己的工作。

田超称自己是维护网络安全的“守门员”。“网络安全是充满挑战的领域，需要我们有过硬的技术和足够强的创新意识。”田超说。

2020年4月，大学毕业的田超入职云上贵州大数据产业公司，从事贵州省政务云平台的网络安全防护工作。“我的日常工作和体检医生很像，主要是给系统做‘体检’。在系统出现漏洞的时候，我又变身主治医生，及时进行‘诊治’，让系统恢复正常。”他说。

爱琢磨、肯钻研，是同事对田超的印象。白天工作时，田超跟在经验丰富的同事身后，用心观察；晚上回家后，捧起编程的书，读到深夜……田超说，这个行业涉及的学科知识不少，只有不断钻研，才能做到专业。

提升专项漏洞扫描效率是降低网络安全风险的重要方式之一。为了攻克这个难题，田超多方测试，研发制作了一个专项漏洞扫描工具。田超说：“通过这个软件工具，团队的专项漏洞排查准确率提升了50%，单次全系

统扫描完成时间也由过去的2天缩短至3个小时左右。”

“与给人做体检一样，我们对网络系统进行‘体检’后，也需要出具‘体检报告’。”田超告诉记者，他们团队每个月负责给2000多个系统做一次全面“体检”，需编写2000多份“体检报告”。然而，在撰写报告过程中，存在着遗漏、错误或格式不统一等问题。田超和同事利用碎片时间，研发了测试报告自动创建工具。

入职云上贵州大数据产业公司4年来，田超牵头研发的软件工具超过20个。田超与团队编写的漏洞预警通告达600余篇，将隐患消除在萌芽状态，提升了网络安全运行水平。

“我们身后是上千万用户的信息数据，责任重大。”田超说。

在田超看来，作为信息安全工程师，除了提升风险意识，还得多思考。正因如此，田超时时敦促自己，增加知识储备，更好地维护网络安全。田超已经获得高级注册渗透测试专家(CISP-PTS)等资质，获得“全国网络安全行业职业技能大赛”个人二等奖等荣誉。

“这个行业没有天花板，学无止境。网络安全工作永远在路上，我们依然任重道远。”在田超看来，新技术带来的网络与信息安全挑战始终存在，他将不断加强学习，苦练攻防本领，为筑牢网络安全防线作出更大贡献。

中国铁建大桥工程局集团测量班班长王金宇——

练就测量真功夫

本报记者 周琳

“五一”假期临近，中国铁建大桥工程局集团有限公司第三工程有限公司测量班班长王金宇依然奋战在高速公路的建设工程上。

只见王金宇戴好安全帽，身着工作服，背着几十斤重的仪器设备，沿着线路一点点检查，一步步为路基“体检”。

今年29岁的王金宇，已在测量岗位上耕耘了7年。2017年，他毕业于辽宁交通高等专科学校工程测量技术专业。此后，他先后担任中国铁建大桥局北京兴延公路项目、杭绍台铁路项目、黎霍高速公路项目测量员。历经多年实践，他把“丈量”的功夫练得扎扎实实，成长为一名出色的测量工程师。

王金宇回忆，他工作后参加的第一个项目是北京兴延高速公路项目。那时，他常常担心自己因经验不足完成不好测量任务。“为了提高技能，我每天都跟着师傅在现场学习，希望能够早日独当一面。”王金宇说。经过不懈努力，他的专业水平和实际操作能力得到提升，还顺利地完成北京兴延高速公路项目后期收尾工作中的竣工资料编写任务。

北京兴延高速公路项目让王金宇收获了信心，此后，他始终秉持干一行就要干好一行的信念，在工作岗位上潜心钻研，专注于提升技术能力。

2020年，王金宇凭借优秀表现被调到黎霍高速公路项目工作。工程开工后，他快速熟悉图纸文件及施工区域环境。测量线路穿梭于高山、深壑、丛林之中，王金宇和同事不畏条件的

艰险，常常扛着仪器

攀山越岭，天还没亮就进山，入夜了才下山，饿了就吃自热盒饭，走一天山路回到宿舍时，累得不想说话。经过几个月的测量，王金宇带领团队圆满完成任务。“在与其他同事协同配合、相互交流的过程中，我积累了许多测量经验，进一步提高了技术水平。”王金宇说。

王金宇还抓住技能竞赛的机会历练自己。2019年，他代表项目施工标段参加了杭绍台铁路管理机构组织的杭绍台铁路测量技能比赛，获得团体第一名、个人第一名的优异成绩；2021年，王金宇参加中国铁建股份有限公司职业技能竞赛，并获得第二名的好成绩。此后，他又获得“中国铁建技术能手”“中国铁建”工人先锋奖章及“中国铁建青年岗位能手”等荣誉。

技能竞赛和工地测量的双重历练让王金宇积累了丰富的经验。如今，他已成长为一名带领测量团队、负责多个项目测量业务的管理型人才。

王金宇认为，测量是工程的“眼睛”。离开优质的工程测量结果，施工会遇到极大挑战。“把好工程测量关口，让测量工作更好地为施工质量管理服务，是我的责任。我将始终恪守实事求是、精益求精的工作准则，踏实干好每一项工作，不辜负大好青春。”王金宇说。

江西崇义章源钨业公司技术中心主任徐国钻——

一股钻劲破难题

本报记者 赖永峰

“做研究，离不开‘专注’两字。解难题，离不开‘坚持’两字。”这是江西省崇义章源钨业股份有限公司技术中心主任、高级工程师徐国钻常对自己和团队成员说的话。

在钨业领域深耕14载，徐国钻一直奋斗在生产和研发第一线，被大家亲切地称为“钻子”。崇义县科技创新中心主任陈飞虎说：“徐国钻凭借一股‘钻’劲，带领团队精益求精、开拓创新，不断突破技术瓶颈，不仅解决了行业内多个技术难题，还推动了企业创新发展。”

2016年，徐国钻接到“钨绿色冶炼新工艺”研究项目。但当时碰到两项技术难题：一是流程中钾元素难以深度去除；二是流程中产生的废酸无法循环利用。

如何破解难题？徐国钻查阅大量资料，寻找破解难题的方法，但因缺乏可借鉴文献资料，研究了两年多也没有找到解决办法。公司同事都劝他放弃，以便腾出时间研究新项目。

“岂能轻易放弃！”徐国钻暗下决心，一定要攻克这个难题。他带领团队寻找原材料，创新工艺设计，没日没夜地进行研发测试。一种材料不行再换一种，一种方法不行换另一种……徐国钻带着团队终于找到新的突破口：有一种试剂有望在酸浸出的同时能去除钾元素。新工艺试验成果运用到章源钨业生产线上，每年能为企业创造利润1000万元以上。

“我喜欢有难度的事情，喜欢挑战。我很享受不断突破的过程。”徐国钻说。

徐国钻主持研发的项目“含Cr废旧硬质合金高值化利用”入选江西省重点研发项目；参与研发的项目“钨基体钛钨绿色冶炼关键技术和装备集成创新及产业化”获国家科技进步奖二等奖……一项项成果背后，凝聚着日复一日的潜心探索。“我是一名普通劳动者，更是一名科技攻关人员。我要以饱满热情与十足干劲，研究出更多适用的技术成果。”徐国钻说。

青海贵南县仁青藏文化公司技术总监拉毛叶忠——

绣出藏族好生活

本报记者 马玉宏 中国县域经济报记者 申维祖

“这幅藏绣作品《格萨尔王》，将于今年完成。”39岁的青海省非遗传承人拉毛叶忠，抚摸着栩栩如生的藏绣长卷，充满期待地说。

拉毛叶忠出生于青海省海南藏族自治州贵南县沙沟乡德茫村，自幼在家的熏陶下学习刺绣。2015年，拉毛叶忠的父亲创立了贵南县仁青藏文化艺术开发有限责任公司，公司致力于藏绣的保护与传承。

目前，拉毛叶忠担任贵南县仁青藏文化艺术开发有限责任公司的技术总监。她号召当地妇女加入藏绣制作队伍，并传授藏绣制作技艺，培养出几十名技艺精湛的学徒。

在拉毛叶忠的带领下，绣娘们制作出一批批藏绣精品。“塑造藏绣精品，需要合理的策划

筹备、精湛的藏绣制作技艺以及良好的团队协作。”拉毛叶忠介绍，2017年初，她带领团队筹备格萨尔藏绣长卷项目，聘请了国内6名格萨尔学专家学者，带领画师绘制200多幅样图，并召集50多名绣娘参与绣制。

在拉毛叶忠的带动下，许多村民通过制作藏绣产品增加了收入。“自从5年前跟着拉毛叶忠做藏绣，每年我有4万元到5万元的收入。如今，家里盖上了新房子，日子一天比一天好了。”贵南县德茫村村民文昌吉说。

拉毛叶忠介绍，近年来，她通过参加各类学习进修，打开了思路与眼界。“我将把握好每一次学习机会，不断提高藏绣技艺，传承好藏绣特色文化。”拉毛叶忠说。

宁波宝新不锈钢公司高级工程师娄奇裘——

攻关脚步永不停

本报记者 郝进东

记者见到宁波宝新不锈钢有限公司高级工程师娄奇裘时，他正在光亮退火机组操作室里忙碌着。

娄奇裘常说：“干我们这一行，容不得一点浮躁。要精益求精，把每一件事做到更好。”娄奇裘所在的光亮机组是不锈钢冷轧光亮板生产的中间工序，在生产中起承上启下的作用。

在公司投产第一条光亮生产线时，为了尽快使设备进入生产状态，娄奇裘和团队每天一起研究生产工艺、设备的基本原理及操作要点……经过他和同事的辛勤努力，设备很快调试成功并投产。

然而，在生产初期，产品却接连出现划伤、短划划伤、橡胶颗粒残留等表面质量缺陷。面对技术难题，娄奇裘和机组团队没有

退缩，而是将全部精力用在攻克质量缺陷上。他们白天工作学习，晚上做笔记、查资料，对比工艺文件，一点点摸索，一点点干，不断进行技术攻关与试验。

“你问我这期间什么最难，我不知道，因为每一步都走得很难。”最终，娄奇裘和机组工作团队解决了生产过程中存在的带钢表面质量缺陷问题，实现生产线稳定生产。

娄奇裘还参与了光亮机组氢回收系统改造项目，通过回收处理使用过的氢气，实现了光亮机组的吨钢氢气消耗大幅下降，这一工艺创新为公司每年节省成本150多万元。

“时代在发展，技术在进步，我努力创新脚步不会停歇。我将在继续提升自身技能的同时，做好技术传承，培养更多技能人才。”娄奇裘说。



徐国钻



田超



拉毛叶忠



王金宇



娄奇裘